

Секция «Социология»

Измерение социального неравенства как предпосылка управления общественным развитием на макроуровне

Мартакова Ольга Викторовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: olga.martakova@yandex.ru

На сегодняшний день в связи с проблемой роста социальной дифференциации общества все более актуальной становится проблема измерения социального неравенства. Социальное неравенство – многогранное понятие, измеряемое такими показателями как уровень дохода населения, уровень образованности, занимаемая социальная позиция, род деятельности и т.д. Существует множество классификаций и определений данного понятия, и как следствие, нет единой системы измерения или оценки степени дифференцированности общества. Основной причиной этого является невозможность выделить «главные» показатели в измерении [3].

Сегодня часто пользуются таким показателем измерения социального неравенства как уровень доходов населения. Для его измерения применяются различные методы – графические, цифровые [2]. Но наиболее полную информацию о таком неоднозначном явлении может дать лишь применение комплекса способов и методов.

Важно помнить, что уровень доходов населения – лишь один из множества показателей, и при этом относится скорее к экономической составляющей дифференциации общества. Если же говорить о социальном неравенстве и его индикаторах, то тот факт, что экономический показатель является наиболее распространенным и явным, его применение в социологическом контексте показывает, насколько несовершенна методологическая база, т.е. недостаточно изучено социальное неравенство. Ведь помимо уровня жизни и уровня доходов населения существует множество других показателей именно социальной дифференциации общества, которые недостаточно используются в социальном управлении, что приводит, в свою очередь, к неполноценному статистическому и социологическому анализу и отражается на качестве и адекватности общественного развития.

Получаемая в результате измерений информация служит основой в формировании и разработке программ социальной политики любого государства. Ведь основой социального управления является необходимость правильно выявлять латентные общественные последствия жизнедеятельности людей и, соответственно, находить способы регулирования этих последствий [1].

Управление социально-экономическим развитием - одна из важнейших форм социального управления, связанная с осуществлением хозяйственно-организаторской функции. Именно для этого нам необходима как можно более полная информация о социальных процессах в обществе и его структуре, т.е. степени и глубине существующего социального неравенства, а также о причинах и путях его сглаживания.

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Андреев С.С. Объективная необходимость и сущность социального управления // Социально-гуманитарные знания. 2000. № 6. С. 91-109.
2. Балацкий Е.В., Саакянц К.М. Индексы социального неравенства // Мониторинг общественного мнения. 2006. №2 (78). С. 122-128.
3. Ястребов Г.А. Характер социально-экономической дифференциации населения: сравнительный анализ России и Европы // Мир России. 2010. №3. С. 57-89.
4. Центр гуманитарных технологий: <http://gtmarket.ru/laboratory/expertize/5278/> / Зубаревич Н. В. Социальная дифференциация регионов и городов России // Журнал «Pro et Contra», т. 16. 2012.

Слова благодарности

Хочу выразить благодарность своему научному руководителю, Зырянову Владимиру Викторовичу, за оказанную помощь в написании тезисов к конференции.